

◎聚焦

6月1日,自治区禁毒办在乌兰察布市察右后旗举行毒品集中销毁活动,全区公安机关10余年来缴获的海洛因、冰毒等200余公斤,咖啡因、安纳咖等1000余公斤,鸦片、“忽悠悠”等1500余公斤,以及制毒化学品1600余公斤被一

举销毁。此举拉开了我区“全民禁毒宣传月”活动的序幕。

禁毒是一场没有硝烟的“持久战”,遏制、减少直至最终消除毒品犯罪是全社会共同的心愿。2021年以来,全区公安禁毒部门以构建“六全禁

毒体系”为目标,以深化新时代禁毒人民战争为主线,打防结合、多措并举,毒品问题治理能力明显提升,全区毒情形势稳中向好的态势进一步巩固,大宗毒品贩运案件持续低发,毒品市场持续萎缩,人民群众对禁毒工作满意度进一步提升。

利剑出鞘斩毒瘤 “清源断流”守净土

□本报记者 陈春艳

全链条打击毒品犯罪

近日,呼和浩特铁路公安禁毒部门侦破一起公安部督办的毒品目标案件,抓获贩毒团伙成员17名,缴获毒品海洛因7000余克,摧毁了一个长期利用铁路贩运毒品至山西、陕西等地的特大贩毒网络。

全区公安禁毒部门保持禁毒严打高压态势,集数据分析、联合作成作战,以实施禁毒“清源断流”战略为牵引,全力组织推进“除冰肃毒”“净边”“拔钉追逃”等专项行动;联合邮政管理部门在全区物流园区建成寄递渠道禁毒工作站31所,加强物流寄递渠道贩毒控制和延伸打击,遏制了各类涉毒违法犯罪的多发态势。

鄂尔多斯市达拉特旗公安局自2月底开始,专项打击网络非法买卖咖啡因违法犯罪行为,相继破获张某等人涉嫌走私贩卖制造毒品罪,共立案查处18起,抓获犯罪嫌疑人28人。

包头公安禁毒部门常态化开展“天目”“利剑”禁种铲毒专项行动。自本月开始,九原区禁毒委组织成员单位深入重点地区进行大范围排查。

全区公安禁毒部门持续推进制毒场所、设备、物品隐患排查“扫雷行动”,打击防范新精神活性物质和制毒物品违法犯罪。同时,利用卫星遥感、航拍航测等科技手段,对重点地区、重点地段

开展反季节禁种踏查,毒情监测预警能力和预警效能大幅提升,毒品产量连续6年为零。

数据是有力的诠释。2021年以来,全区共破获毒品刑事案件439起,抓获犯罪嫌疑人755人,缴获冰毒、海洛因22.1公斤,安纳咖、咖啡因等1.6吨,查获非法入境精神类管制药品15.98公斤。特别是破获的8起千克以上公安部毒品目标案件和2起省外制毒案件,严厉打击了犯罪分子的嚣张气焰。

全网络管控吸毒人员

全区公安禁毒部门以吸毒人员“三清一收”行动为抓手,最大程度排查收戒社会面吸毒品人员,落实分类管控措施,清理涉毒风险隐患。2021年以来,共查获吸毒人员2577人次,新发现吸毒人员682人,全区现有吸毒人员占全区总人口的比例下降到0.7%,涉毒肇事肇祸案(事)件零发生。

推进“绿洲家园”社区戒毒康复工作站、禁毒专干队伍建设,依法教育管理戒毒人员,全区社区戒毒执行率82.6%、社区康复执行率89.2%,达到全国平均水平;组织戒毒康复人员职业技能培训,落实最低生活保障等帮扶救助政策,复吸率明显下降。

6月20日,兴安盟图牧吉戒毒所与科右前旗公安局刑侦大队举行共建社区康复指导站签约挂牌仪式。新成立的康复指导站以兴科社区为核心,辐射全旗,重点开展社区戒毒

康复指导、就业创业指导、法律援助及心理辅导、困难帮扶等社会化延伸工作,帮助吸毒人员戒断毒瘾,回归社会。

做实社区戒毒康复工作,实现强制隔离戒毒与社区戒毒(康复)工作无缝衔接,是禁毒工作的重点之一。乌兰察布市禁毒办、强制隔离戒毒所和集宁区禁毒办、新华街道办事处共同签署了《解除强戒人员后续衔接帮扶合作共建协议》,加强对解除强制隔离戒毒人员的后续管理。

为降低吸毒人员肇事肇祸风险,日前,赤峰市克什克腾旗公安局禁毒大队联合交管大队在经棚镇开展“吸毒人员驾驶机动车”专项整治行动,共检查车辆60余辆,唾液检测60余人,未查获“毒驾”违法行为。此次活动,既提升了车辆司乘人员对“毒驾”行为的认识,又宣传了毒品预防知识,收到了良好的社会效果。

全覆盖开展预防教育

6月22日,巴彦淖尔市公安局及经济开发区分局民警共同走进辖区某公司开展禁毒宣传教育活动。民警利用仿真毒品,向企业员工讲解了毒品的种类、外观、成分、危害等内容,介绍了新型毒品“邮票”“神仙水”以及易成瘾物质“笑气”的特点和危害。

孩子是祖国的花朵、民族的希望,也是毒品预防教育的重点对象。六一国际儿童节期间,多地公安民警走进学校,对禁毒法、戒毒条

例等法律法规进行深入浅出的讲解,在广大师生心中筑起抵御毒品的思想防线。

为提升全民禁毒知识知晓率,全区公安禁毒部门以“喜迎二十大,禁毒作贡献”为主题,在全区部署开展了“禁毒宣传进万家”等一系列禁毒宣传活动,消除禁毒宣传盲点盲区。自治区禁毒办统一购买240万元“六进”读本,全方位、多角度宣传毒品危害、普及防毒拒毒知识。全区18岁以下吸毒人员占比进一步下降,低于全国平均水平,毒品预防教育成效明显。

去年底,国家禁毒委批准命名的“全国禁毒宣传教育基地”在呼和浩特市和林格尔县的内蒙古禁毒主题雕塑公园揭牌。截至目前,我区已建成禁毒教育基地126个,为提升广大人民群众识毒防毒拒毒能力发挥了重要作用。

推进市域毒品治理,开展全国禁毒示范城市创建活动,2021年,赤峰市和鄂尔多斯市被国家禁毒委命名为首批“全国禁毒示范城市”,以点带面促进禁毒工作深入开展。

下一步,全区各级公安禁毒部门将着眼全国全区两个大局、网上网下两个“战场”,进一步健全完善毒品问题综合治理格局,持续深化禁毒严打的高压态势,强化毒品预防宣传教育,从根本上扫除毒品危害,为自治区经济高质量发展、人民群众安居乐业创造更加和谐稳定的社會环境。



近日,呼和浩特市实验中学初一年级的同学们走进呼和浩特市中级人民法院体验模拟法庭,零距离感受法院审判工作,增强了法治观念。
本报记者 李晗 摄

巡察引来“幸福水”

□本报记者 白丹

“现在放出来的水,量大、水质好,洗衣服做饭方便,我们喝着也放心。”鄂尔多斯市乌审旗无定河镇大石砭村村民曹明拧开家里的水龙头,看着甘冽的自来水哗啦地流出来,脸上乐开了花。

这一情况的转变,还得从一次巡察说起。2021年,大石砭村还是一个用不上自来水的地方,村民们用水不方便。

“村里一直饮用独管井水,时间长了,独管井水质不好、水压不稳定,经常缺水,这事可以解决吗?”2021年9月,乌审旗启动十五届旗委第八轮巡察工作,巡察组刚进驻无定河镇大石砭村,便有村民来反映饮水问题。

巡察组了解得知,该村是无定河镇的人口大村,供水设施落后、老化严重,时有跑冒滴漏问题发生,甚至有部分偏远户吃水困难,用自家自备井供水,水质浅、水质差。

“生活用水是民生大事,刻不容缓,必须立即想办法解决。”巡察组将该问题作为巡察发现的主要问题进行反馈,并立即协调展开“饮水安全攻坚战”行动。

在乌审旗委巡察办和无定河镇纪委监察办的协调督促下,大石砭村的“饮水安全攻坚战”行动在2022年早春吹响了号角,无定河镇纪委监察办行使监察职能,第一时间介入工程施工和设计工作,督促施工单位制定科学合理的施工方案,严控质量安全,提高工程效能。在施工过程中,督办办工作人员多次到施工一线现场监理工程进度,要求施工单位严格按照方案施工,有效保证了工程的施工质量、安全,确保工程高效有序推进。

2022年4月,大石砭村自来水工程施工全部结束,自来水管网遍布整个供水区,入户管网全部打通,312户农牧户从此告别了独管井水,吃上了甘甜的自来水。至此,困扰村民多年的饮水问题得到彻底解决。

“群众利益无小事,一枝一叶总关情。我们推动巡察向基层、一线和群众身边延伸,就是要及时解决群众‘急难愁盼’问题,以巡察的实际成效提升群众获得感、幸福感、安全感。”乌审旗委巡察办主任吴国春表示。

多元解纷助力“案结事了”

□本报记者 李晗

一边是经济社会转型发展、矛盾纠纷不断涌现,一边是群众对公平正义的期待不断提高,矛盾怎么破解?

近年来,包头市青山区人民法院主动作为,努力打造多元解纷“共同体”,将矛盾纠纷减少在源头、化解在基层,解决在萌芽。

近日,一起长达3年多的房屋买卖合同纠纷案件,在包头市民商事调解中心圆满化解。案件的起因是包头市某房地产开发有限公司在开发某小区时,承诺能使用公积金贷款。后因为政策原因,该小区未能办理网签合同,也不能办理房屋产权证,导致业主不能采取公积金的方式支付房款。

后来,该公司通过多方协调,只要业主交清剩余房款就能成功办理房屋产权证。因对开发商的不信任,许多业主不再愿意交付尾款。于是,该公司于2019年底将某小区150余名业主起诉至青山区人民法院。

考虑到本案涉案人数众多,通过诉讼方式无法达到“案结事了人和”的最佳效果,且开发商调解意愿较大,青山区人民法院于是将本案系列案委派至包头市民商事调解中心进行调解。调解中心把握案件基本性质,制定合理的调解方向和调解策略,提出调解方案,最终得到双方当事人的一致认可,这起房屋买卖合同纠纷案件就此以调解结案。

结合各类案件实际情况,青山区人民法院主动对接专业性调解组织,着力打造“2+2+5”多元调解体系,即民商事纠纷调解、物业纠纷调解两个中心,劳动争议、婚姻家事纠纷两个调解工作室,包头市民商事调解中心、包头市医疗纠纷调处中心、包头市交通事故保险纠纷人民调解委员会、包头市第三方物业纠纷调处中心、正祥国际红色物业理事会等五个专业性、行业性调解组织。

同时,该法院将调解中心纳入特邀调解组织名录,目前已基本建成涵盖劳动争议、家事纠纷、房产物业等多个领域,类型较为齐全的民事纠纷诉前调解体系,形成多元解纷“共同体”。截至目前,特邀调解组织实际办理案件3254件,初步实现了调解队伍力量提升、进入诉讼程序纠纷数量降低、当事人诉讼成本降低即“一升两降”的法律效果。



“典”入人心

近日,呼伦贝尔边境管理支队新巴尔虎左旗第二边境管理大队组织民警深入牧区,开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动,通过现场答疑解惑、普及民法典知识,让民法典走到群众身边、走进群众心里。

本报记者 安寅东 摄

用心用情化解信访“骨头案”

□见习记者 杨柳

制过程中没有及时清产核资,导致不能认定当时职工建设房屋及附属设施所需费用,因而无法确定补偿依据和标准。宁城县农牧局及时出具了处理意见后,宁城县信访局多次组织双方进行调解,但因双方对于补偿的费用无法达成共识,调解一直未能成功。

2022年,全区开展了“化积案、治重访、促稳定”攻坚行动,宁城县信访局将该信访事项申报列为省级领导包案重点化解信访事项,并且成立了化解专班,事情终于迎来转机。

包案领导和化解专班除了多次走访调研,了解相关法律政策,还多次到信访群众家中,访贫苦、唠家常、问进展,用心用情与

信访群众真心沟通。“化解信访积案,思想工作要反复做。”宁城县信访局局长石秀方说,“针对重复访事项中一些不合理的诉求,对信访群众进行教育、调解、疏导,帮助他们了解政策法律,促进信访积案快速化解。”

包案领导和化解专班的努力,老李等人看在眼里,记在心上,备受感动,最终双方达成了共识,老李等人终于获得了满意的补偿。

在基层干部敬业奉献和无私付出,地方为化解信访突出问题进行的创新探索下,一件件“骨头案”被啃下,一批信访积案得到化解。攻坚行动开展以来,中央信访联席办和自治区交办给宁城县的140余件信访积案,截至目前化解率达到95%以上。

万象

“智慧警务”护航平安边境

□本报记者 安寅东

夏日的锡林郭勒草原满眼翠绿。锡林河宛若一道银色丝带,在无垠草原上蜿蜒流淌,滋养了这片辽阔壮丽的土地。

草原深处,锡林郭勒边境管理支队持续推进数字边境、智慧边境建设,构筑立体化防控体系,在1103公里边境线上筑起一道安全屏障。

“我们辖区面积较大,群众居住较为分散,用这个警务地图APP记录民警走访路线,同时上传辖区人口、家庭信息等基础要素,可以实现手机离线一图查看,全面掌握辖区情况。”走进额仁淖尔边境派出所勤务指挥室,教导员钟力鸣便自豪地介绍起派出所民警执勤“法宝”——警务地图APP。

警务地图APP是锡林郭勒边境管理支队面向基层治理、回应民警需要,与地方科技公司联合打造的一款集大数据、云计算、坐标定位等技术于一体的智慧警务平台。所有民警配有移动终端设备,可以在走访踏勘时自主标注辖区人口、实有房屋、重点路段等信息,并可以添加文字、图片、录音等备注,还可以与其他民警共享数据。

指挥室内一块偌大屏幕格外醒目。屏幕中的电子地图上,各种颜色的图标记录着辖区各种要素,警力分布、辖区情况一目了然。

“这是警务地图APP收集手机终端数据汇总分析后形成的一张图指挥系统。”钟力鸣说,在支队指挥中心,工作人员通过管理员平台,可以精准掌握民警的走访时长、走访数量、走访动态,实现工作实时监督,还可以通过远程控制,实时给民警发送任务指令。

“过去民警要做到警民双向熟悉率100%,至少需要1至2年的时间,现在有了警务地图APP,不到半年时间就能达到100%。”该支队支队长郝俊杰说,更重要的是,所属各边境派出所可以通过数据分析,以“一般、普通、重点”分等级对辖区治安情况实施等级划分,清晰掌握重点区域、重点人员的分布情况,有针对性地加强警力投入,强化管控措施,实现精准治理。通过科技手段提前掌握信息,将各类安全隐患化解在萌芽状态,做到了警务快人一步。

去年冬天的一个傍晚,乌拉盖管理区出现大风降雪天气,野外风吹雪能见度不足两米,牧民呼某因迷失方向打电话求救。得知被困处有一口弃用机井,锡林郭勒边境管理支队马背警队队长阿其图通过警务地图APP,迅速定位了呼某的具体位置。经过近两小时的紧张救援,被困牧民顺利脱险。阿其图说:

“幸好巡逻时对这口机井进行了定位标记,不然遇到那样的天气,还不知道几时才能找到他。”

为扎实推动边境立体化防控体系建设,该支队还组建了全区首支“鹰巡”无人机警航队,为服务实战,助力实战,引领实战打造驱动引擎,提供强劲动力。当“鹰巡”无人机警航队在5个边境派出所无人机基地同时起飞,可在3小时内实现锡林郭勒盟1103公里边境线全线巡查。

“数字边境、智慧边境建设在降低发案率、提升破案效率的同时,提升了群众对边境管理工作的满意度。”郝俊杰说,锡林郭勒边境管理支队将重点打造以互联网+物联网、3D实景模型、矢量地图为基础,以云计算、视频监控、无人机等技术为支撑的边境技防体系,提升边境管控质效,维护边境平安。



普法护未来

近日,巴彦淖尔市杭锦后旗人民检察院未检办公室的检察官走进奋斗小学,开展“法治进校园”活动,讲解未成年人保护相关法律法规,赠送法律图书,提高师生的法治意识。
本报记者 郝佳丽 摄